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1. Aufgabe:

(14)

Gegeben sei das Vektorfeld f: R3 — R3 mit

f = flz,y,z) = — sin(rzyz) (yz, zz,zy) + grad(xyz) .

(a) Ist das Kurvenintegral I = / f-dy im R3® vom Wege unabhingig?
(Begriindung!)

(b) Man berechne I fiir

T: A(t) = (t cos(t) , t sin(% t) , t), 0<t<l1.

2. Aufgabe:

(14)

Gegeben sei der Korper
K = {(z,y,2) eR*: 8 — 2z < z < 16 — z* — y?}

mit der Berandung 0K und das Vektorfeld f: R3 — R3

f(x,y,z) = (.Z’y—FyZ—l—Z%, Tz — Yz, Z) .

:84 f-ndo

(n duBere Einheitsnormale auf 0K) mit dem Gaufischen Satz, indem man I in
ein Volumenintegral verwandelt und dieses berechnet.

Man berechne

Hinweis: Dabei mag es niitzlich sein, die Polarkoordinaten
x =1+ rcosp,y = rsing zuverwenden.

3. Aufgabe:

(18)

Gegeben sei die Funktionenfolge { fn}zozl mit
x3 22
font R>R und fu(z) = —
n

e n .

(a) Man beweise, dass { f”}:):l auf R konvergiert und berechne f(z) := nlLr{:o fn(z)
(x eR).
(b) Man beweise, dass {fn}zozl
e>0 ein N(g) >0 so angibt, dass gilt:
n > NE) NzeR = ‘f(x)—fn(:):)‘ < €.

auf R gleichméfig konvergiert, indem man zu jedem

Hinweis: Man berechne sup |f, ()| .
z€R

n—oo

(c) Man beweise oder widerlege: lim fnlz / flx
0

bitte wenden !!!



4. Aufgabe: Essei f(z) = 2(n—2),0 < z < 7,

(14)
f(~2) = fl@) uwd flz+2m) = f@) (z€R).

(a) Man berechne die f zugeordnete Fourierreihe

T¢(z) = % + Z an cos(nz) + by sin(nz) .

n=1

(-1t

5 mit Hilfe von (a).
n

(b) Man bestimme den Zahlenwert von Z

n=1

5. Aufgabe: Gegeben sind die drei Urnen Nr. 1, Nr. 2 und Nr. 3, welche wie folgt mit
(10) farbigen Kugeln gefiillt sind:

Urne griin | rot | blau
Nr
1 4 1 0
2 3 2 2
3 5 6 3

(a) Man wéhlt eine Urne aus und zieht dann eine Kugel aus dieser Urne.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist sie 1) blau , bzw. 2) rot , bzw. 3) griin?

(b) Die gezogene Kugel sei griin. Mit welcher Wahrscheinlichkeit stammt sie
aus der Urne Nr. 27




